



开学了,这些助力成长路的故事温暖人心

又到一年开学日。在很多人眼里,这一天,孩子们跟以往一样背上书包,走进课堂,似乎没有什么不一样。但对有的家庭来说,刚刚开启的新学年却有着特别的意义。

在嘉兴南湖,升入小学二年级的小聪(化名)在法官帮助下,通过变更监护人,得到爸爸妈妈、爷爷奶奶更好的照料和陪伴;在湖州南浔,曾遭遇创伤的小艺(化名)收到检察官送来的开学礼后,脸上露出了久违的笑容;在景宁,看着儿女们开开心心去上学,他特地给帮忙解决了学费问题的社区矫正管理局局长发去感谢短信……开学第一天,让我们一起听听这些助力孩子们温暖成长路的故事。



他们和法官说,想当小孙子的监护人

本报记者 许梅
通讯员 莫小雪 何云芳

赶在开学季到来前,嘉兴市南湖区人民法院法官王琳带着书记员来到南湖某社区,回访一名特殊的当事人小聪(化名)。

“王法官,你来啦!”一看到王琳,早早等在社区门口的小聪爷爷奶奶高兴地迎了上来,身后跟着小聪。

“小聪,长高了。”再见到他,王琳很惊喜。这是她第四次来看小聪,虽然隔的时间不长,但马上要读小学二年级的孩子长高了不少,也开朗了很多。

小聪是王琳审理的一起民事案件当事人。

小聪的父母都是聋哑人。幸运的是,小聪很健康,也懂事聪明。随着小聪渐渐长大,父母在他的教育、就医、生活等方面的照顾越来越吃力。而长期生活在没有声音的世界,对小聪的沟通能力也会造成一定影响。

后来,小聪的爷爷奶奶主动承担起照顾孙子的责任。“我们做孩子的监护人,是不是对孩子的成长更有

利?”小聪入学以后,这个想法时常萦绕在爷爷奶奶心头。

“法官,我们想当孙子的监护人。”2023年6月的一天,爷爷奶奶向法院提出诉讼,要求变更小聪的监护人。

聋哑的父母和有监护能力的爷爷奶奶,监护权归谁更利于孩子成长?监护人的照顾能力、监护人和孩子的意愿、孩子的需要……作为案件承办人,王琳要考虑的因素很多。

考虑到小聪父母的情况,为保障他们充分表达自己的意见,王琳第一时间通过短信、法院在线服务平台等,用文字和他们沟通。同时,她还实地走访小聪常住社区的社区主任、网格员以及学校班主任,了解小聪一家情况。

“近年来,小聪的父母长期在外务工,且经济来源不稳定,孩子的日常生活和学业都是爷爷奶奶共同照料和辅导。”经多方了解,王琳有了初步决定。

随后,法院开辟“绿色通道”,在调查核实后快速组织开庭。开庭前,王琳联系了特殊教育学校的手语老师担任翻译,在庭审中也放慢语速,每一个问题都向小聪父母反复解释,

让手语老师有充分的时间将庭审信息传递给他们,直到他们点头理解。

最终,考虑到小聪父母因自身残疾原因,无力履行监护人职责,从最有利于被监护人角度考虑,法院当庭判决小聪的监护人由父母变更为爷爷奶奶。对小聪来说,虽然变更了监护人,但父母应尽的法定抚养义务并不会改变。

庭审结束后,爷爷奶奶向法官道谢,小聪的父母也用手语表达对判决的尊重和对法官的感谢。

经过一年时间,小聪的生活、学习都还好吗?开学前,王琳又一次走访小聪家。“他爸爸妈妈今年‘五一’刚回来过。他们俩每年要回来好几次看小聪,每天晚上都跟他打视频。”小聪奶奶说。“法官阿姨,我学会一点手语了。而且,我也可以写信给爸爸妈妈。”小聪高兴地说。

临别时,小聪抬起头问王琳,“法官阿姨,以后遇到困难,我还可以联系你吗?”

“当然可以。生活上、学习上遇到问题,你都可以联系我,就像朋友一样。”王琳轻轻回抱了他。

本报记者 沈艳瑜 通讯员 程超

“他们今天开开心心上学去了。”开学第一天,刚送完两个孩子去学校的任敏捷收到这样一条信息,字里行间诉说着感谢。

任敏捷是景宁县司法局社区矫正管理局局长,也是一名父亲。给他发信息的张生(化名)也有一儿一女,父子三人的境遇却让任敏捷动容,“一个男人带着两个孩子摆摊租房,太不容易了。”

一个月前,丽水市司法局与省十里坪监狱女子监区联合筹备开展亲情帮教活动,各地司法局都参与进来,帮忙联系亲属。张生的妻子李某去年年底因诈骗罪被判刑,正在十里坪监狱服刑。当任敏捷联系张生时,他不同意让孩子和李某见面,于是任敏捷就让他带着孩子到矫正管理局来,打算拍一些孩子的视频。

8月中旬,张生带着两个孩子来了。10岁的儿子和6岁的女儿身体瘦小,穿的短袖都被洗得发白。张生说,妻子好赌,败光了家产,家里没有一点积蓄。他一个人要照顾孩子,白天不好出去工作,今年年初开始摆烧烤摊为生。

“日子挺难的。”张生发愁道,临近开学,儿子的学杂费和女儿上幼儿园的学费要交5000多元,而自己的烧烤摊一个月的营业额最多只有2000多元,还要支付房租和生活所需。为学费犯难的张生想过去办低保,但他家中曾有一笔征迁补偿款,不符合低保申请条件,“实际上那笔钱都被他们妈妈败光了,我要找到能证明这笔补偿款去向的证据才行”。

任敏捷听了,立即联系街道民政办核实,同时寻找公益组织筹集资金,先解决孩子的学费问题。

经多方奔走,任敏捷在派出所找到了李某犯案时的笔录,提到将拆迁款用于赌博的事实,且派出所可以向民政办提供李某的资金往来证明。他立刻给张生发去消息:别担心,办理低保最大的难题解决了。接下来只要审核经济收入和财产情况是否符合条件就可以。

开学前一周,景宁县司法局先为张生他们提供3000元的临时困难补助,让他安心给孩子交学费。任敏捷联系上的公益组织——凤凰爱心协会也表示,后续会为张生一家提供助学补助。

孩子上学后,他特地发了一条感谢短信

收到开学礼,她的脸上露出久违的笑容

湖州政法融媒体中心 应干一
通讯员 王珊珊

得知小艺(化名)如愿走进学校大门,开启四年级新学年,湖州市南浔区检察院和江苏省常熟市检察院的检察官昨日都松了一口气。

在此之前,两地检察官曾一度为小艺的求学问题而忧心。

2021年,年仅6岁的小艺跟随妈妈到常熟。某天妈妈外出打工时,独自留在出租房内的小艺因无人照看,不幸遭人猥亵。尽管犯罪嫌疑人被抓获并判刑,年纪尚幼的小艺心里还是留下了难以抚平的创伤。案发后不久,妈妈便将小艺托付给了南浔的外公外婆照顾,自己远嫁,另组家庭。然而,小艺与外公外婆却面临困境。

“孩子她爸爸去世了,妈妈也走了,加上我们年纪大了,本就没有收入,又要负担小艺的生活和学习,实在难啊……”小艺的外公外婆向当地村委会反映道。在村委会主任的建议下,他们决定向南浔区妇联求助。妇联工作人员了解情况后,向南浔区检察院移交了司法救助线索。

今年6月,南浔区检察院控告申诉部门接收线索并开展调查,发现小艺一案的办案机关为常熟市检察院,立即与该院沟通。双方决定先由南浔区检察院调查核实小艺的个人情况,确认符合救助条件后,联合开展司法救助。

8月,南浔区检察院检察官与区委政法委、区妇联工作人员一同走访小艺家。据了解,小艺跟随外公外婆

租住在一间农房里,妈妈自远嫁后没再支付抚养费,生活一度处于困境。而小艺在那次遭遇后,也变得怕黑、沉默,畏惧与人交往。

对此,南浔区检察院与常熟市检察院商讨后,决定开展以经济救助为主、综合救助为辅的跨省联合救助,向小艺发放司法救助金3万元。此外,南浔区委政法委也积极对接教育局,帮助小艺减免了学杂费。区妇联派专业社工对小艺进行心理辅导,并将其纳入重点观护对象,持续开展相应的社会救助帮扶……

8月29日,南浔区检察院和常熟市检察院的检察官进行了回访,并为小艺送上开学礼物。“谢谢你们的帮助!”外公外婆感激地说,而沉默寡言的小艺脸上也露出了久违的笑容。

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

撑起家庭和谐“保护伞”

2022年,乘着浙江全域数字法院改革的东风,温州法院谋划开发“法护家安”集成应用,为涉家暴案件审理插上数字化的翅膀。其中,“反家暴人身保护模块”由龙湾法院主导开发,这一次龙湾法院又走在了改革探索的前沿。

(下转6版)

温州市龙湾区法院: 主动延伸司法服务,以法治力量护航平安建设

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 管纪晨 周霄阳

近年来,温州市龙湾区人民法院坚持

以探索打造商谈式司法模式为方向,在司法反家暴、金融纠纷多元化解、严格落实“有信必复”等工作中不断创新探索,主动延伸司法服务,以法治力量护航平安建设,

